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BỘ THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG

THÔNG CÁO BÁO CHÍ
Hội thi tuyên truyền về chủ quyền và phát triển bền vững biển, đảo
Việt Nam khu vực Đồng bằng Sông Hồng và các tỉnh lân cận
(Tổ chức tại thành phố Thanh Hóa, tỉnh Thanh Hóa từ ngày 20/7-23/7/2020)

Triển khai thực hiện Quyết định số 930/QĐ-TTg ngày 28/7/2018 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án tuyên truyền bảo vệ chủ quyền và phát triển bền vững biển, đảo Việt Nam giai đoạn 2018-2020 và Quyết định số 211/QĐ-BTTTT ngày 14/02/2020 của Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông về việc ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện các nhiệm vụ tuyên truyền bảo vệ chủ quyền và phát triển bền vững biển, đảo Việt Nam năm 2020, Bộ Thông tin và Truyền thông phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa tổ chức Hội thi tuyên truyền về chủ quyền và phát triển bền vững biển, đảo Việt Nam khu vực Đồng bằng Sông Hồng và các tỉnh lân cận (sau đây gọi tắt là Hội thi) tại thành phố Thanh Hóa, tỉnh Thanh Hóa.
Hội thi được tổ chức với sự tham gia của 11 tỉnh, thành phố: Thanh Hóa, Bắc Giang, Bắc Ninh, Hà Nam, Hà Nội, Hà Tĩnh, Hải Phòng, Hưng Yên, Nam Định, Ninh Bình, Quảng Ninh nhằm phát huy tính sáng tạo của các đơn vị tuyên truyền, đặc biệt là loại hình tuyên truyền lưu động về chủ quyền và phát triển bền vững biển, đảo Việt Nam. Hội thi cũng là sân chơi để các Đội tuyên truyền lưu động giao lưu, học hỏi kinh nghiệm, giới thiệu những cách làm sáng tạo, hiệu quả trong việc tuyên truyền bảo vệ chủ quyền và phát triển bền vững biển, đảo Việt Nam tại đơn vị, địa phương mình.
Hội thi được tổ chức từ ngày 20/7 đến ngày 23/7/2020 gồm các hoạt động chính như sau:
1. Thi các Đội tuyên truyền lưu động, bao gồm 02 nội dung:

- Thi tiểu phẩm thông qua các loại hình nghệ thuật sân khấu, kịch nói, kịch truyền thống hoặc tuyên truyền miệng.

- Thi ca múa nhạc thông qua các làn điệu dân ca, dân vũ, múa, hát...

2. Thi Triển lãm ảnh: Mỗi tỉnh, thành phố chuẩn bị 20 - 30 ảnh in decal cán trên fomex đóng khung hoặc các hình thức phù hợp khác; các ảnh trưng bày trong gian tiêu chuẩn hoặc không gian mở do Ban Tổ chức quy định và chuẩn bị. 
Nội dung ảnh tham dự thể hiện công cuộc xây dựng, phát triển và tham gia bảo vệ chủ quyền biển, đảo Việt Nam của mỗi tỉnh, thành phố.
 3. Thi xe tuyên truyền cổ động và tổ chức diễu hành qua các tuyến đường tại thành phố diễn ra Hội thi: Mỗi tỉnh, thành phố chuẩn bị 01 xe ô tô tuyên truyền lưu động; xe thiết kế gọn nhẹ, trang trí cờ, hoa, biển tên, pa nô cổ động, khẩu hiệu (về nhiệm vụ, mục tiêu của từng địa phương), có loa phát thanh; xe phải đảm bảo điều kiện về an toàn giao thông theo quy định.
  Ban Tổ chức Hội thi phối hợp với Báo Người Lao Động lồng ghép tổ chức Chương trình “Một triệu lá cờ Tổ quốc cùng ngư dân bám biển” tại Lễ ra quân, diễu hành xe cổ động, với các nội dung chính: Trao tặng 2.000 lá cờ Tổ quốc cho đại diện tỉnh Thanh Hóa; tặng cờ Tổ quốc cho 20 ngư dân tiêu biểu của tỉnh Thanh Hóa và trao biểu trưng của Chương trình “Một triệu lá cờ Tổ quốc cùng ngư dân bám biển” đến Ban Tổ chức Hội thi và các tỉnh, thành phố ven biển tham dự Hội thi.
4. Thi phát thanh viên cơ sở với nội dung:
- Tổ chức nghe, chấm chọn tác phẩm truyền thanh thông qua phương tiện lưu trữ âm thanh như: đĩa CD, USB...

- Phát thanh viên đọc trực tiếp 01 tin hoặc trích đọc 01 đoạn phóng sự của Đài mình tại Hội trường Hội thi.

 Các chương trình, tiết mục tham dự Hội thi tập trung vào việc cung cấp thông tin, tuyên truyền các đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về các vấn đề liên quan đến biển, đảo; đặc biệt các nội dung, nhiệm vụ, chương trình, kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 8 khóa XII về “Chiến lược phát triển bền vững kinh tế biển Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045” bằng hình thức tuyên truyền lưu động tới đông đảo các tầng lớp nhân dân; đồng thời tuyên truyền những chứng cứ lịch sử và pháp lý khẳng định chủ quyền của Việt Nam đối với hai quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa. Sau Hội thi, các tiết mục tham gia tại Hội thi sẽ được các đoàn tiếp tục tuyên truyền tại địa phương mình./.
(Chi tiết xem thêm phần thông tin đính kèm)

THÔNG TIN CHUNG VỀ CÁC HOẠT ĐỘNG
Hội thi tuyên truyền về chủ quyền và phát triển bền vững biển, đảo
Việt Nam khu vực Đồng bằng Sông Hồng và các tỉnh lân cận

1. Địa điểm tổ chức:

- Địa điểm tổ chức các hoạt động (Họp đoàn, Hội thi và Triển lãm ảnh) tại Nhà hát Ca múa kịch Lam Sơn – Số 22 Phan Chu Trinh, phường Điện Biên, thành phố Thanh Hóa, tỉnh Thanh Hóa.
- Địa điểm tổ chức Lễ ra quân, diễu hành xe cổ động tại Quảng trường Lam Sơn - Phường Điện Biên, thành phố Thanh Hóa, tỉnh Thanh Hóa.

2. Thời gian:

- Họp đoàn: Vào lúc 09h30’, ngày 20/7/2020 (thứ Hai).
- Triển lãm ảnh: Khai mạc vào lúc 15h00’, ngày 21/7/2020 (thứ Ba) và diễn ra đến ngày 23/7/2020 (thứ Năm).

- Khai mạc Hội thi: Vào lúc 20h00’, ngày 21/7/2020 (thứ Ba).

- Lễ ra quân, diễu hành xe cổ động: Vào lúc 07h30’, ngày 22/7/2020 (thứ Tư).
- Thi các Đội Tuyên truyền lưu động và Phát thanh viên cơ sở:
+ Từ 21h00’ đến 23h00’, ngày 21/7/2020 (thứ Ba), phần thi của 02 đội: Thanh Hóa, Bắc Giang;

+ Từ 13h30’ đến 17h00’, ngày 22/7/2020 (thứ Tư), tiếp tục phần thi của 4 đội: Bắc Ninh, Hà Nam, Hà Nội, Hà Tĩnh;
+ Từ 19h30’ đến 22h30’, ngày 22/7/2020 (thứ Tư), tiếp tục phần thi của 3 đội: Hải Phòng, Hưng Yên, Nam Định.
+ Từ 08h00’ đến 10h00’, ngày 23/7/2020 (thứ Năm), tiếp tục phần thi của 2 đội: Ninh Bình, Quảng Ninh.

- Bế mạc Hội thi: Vào lúc 15h30’, ngày 23/7/2020 (thứ Năm).
Để biết thêm thông tin chi tiết, xin liên hệ ông Đoàn Ngọc Dũng - Phó Giám đốc Trung tâm Phát triển thông tin, truyền thông cơ sở - Cục Thông tin cơ sở, Bộ Thông tin và Truyền thông.

· Email: dndung@mic.gov.vn/dungcentics@gmail.com
· Tel : 024.3944 9784 - 0905.188 558

BAN TỔ CHỨC HỘI THI
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